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2017恩施市八年级第一次月考生物试卷

一、选择题（每题只有一个正确答案，请将答案填入下表中，每题2分，共20分）

1．关于动物运动的相关知识，下列正确的是（　　）

A．所有动物体内都有骨骼

B．骨的运动要靠骨骼肌的牵拉

C．动物的运动仅靠运动系统来完成

D．骨骼肌包括中间的肌腱和两端的肌腹两部分

2．音像店的老板养了一只狗，天天听着腾格尔的《天堂》这首歌，渐渐地狗也会“唱”这首歌了，只要音乐响起就会仰起头，跟着节律高声嚎叫．狗的这种行为属于（　　）

A．防御行为
B．社会行为
C．先天性行为
D．学习行为

3．（2017恩施生物）如图表示关节结构示意图，下列叙述错误的是（　　）

[image: image1.jpg][CXCNGECN-]




A．结构③中的滑液能减少骨与骨之间的摩擦

B．骨与骨通过关节等方式相连形成骨骼

C．结构②是骨骼肌

D．肌腱可绕过关节连在不同的骨上

4．对下列四种动物的运动方式的叙述中，正确的是（　　）
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A．大象有时可以行走，有时也可以奔跑和爬行

B．羚羊和马都可以跳跃和爬行

C．马陆只能以爬行的方式前进

D．马陆的足很多，而马只有四条腿，所以马陆的奔跑速度很快

5．（2017恩施生物）腌肉在较长时间内不会腐败变质，原因是（　　）

A．腌肉含盐分高、水分少、不利于细菌的生长和繁殖

B．腌肉表面的盐分能将细菌杀死

C．腌肉绝对无菌

D．腌肉表面能形成保护膜、阻挡细菌侵入

6．人体的各种运动依赖于一定的结构．下列有关运动系统的叙述，正确的是（　　）

A．人体的运动系统由骨和骨骼肌组成

B．脱臼是关节头从关节窝滑脱出来

C．幼年时期的骨髓呈黄色，具有造血功能

D．骨松质较骨密质有较强的抗压力

7．下列正确表示食物链的是（　　）

A．阳光→草→兔→狐
B．鼠→蛇→鹰→腐生细菌

C．小麦→鼠→蛇→鹰
D．草籽←麻雀←鹰

8．下列动物行为，属于先天性行为的是（　　）
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9．（2017恩施生物）学习过动物行为的知识后，小明对妈妈说，我可以命令蚂蚁在地上排列成“百年潮，中国梦”几个字，妈妈不相信．小明就用糖汁在地上写下这几个字，奇迹出现了，蚂蚁真的排列成了“百年潮，中国梦”．小明是利用了蚂蚁的（　　）

A．觅食行为
B．攻击行为
C．防御行为
D．繁殖行为

10．某生态系统中甲、乙、丙、丁4种生物之间存在食物关系，经检测这4种生物体内残留某种有机农药的情况如表所示，那么最可能的食物链构成是（　　）

	生物体
	甲
	乙
	丙
	丁

	有机农药浓度
	0.05
	7
	0.51
	68


A．丁→丙→乙→甲
B．甲→丙→乙→丁
C．丁→乙→丙→甲
D．甲→乙→丙→丁

　

二、非选择题（每空1分，共30分）

11．（2017恩施生物）今年5月12日，土库曼斯坦总统将汗血马作为国礼赠送中方，汗血马成了联系两国人民友谊的桥梁．目前，汗血马主要被用于马术运动．请回答：

（1）汗血马主要以青草、谷物等为食，根据食性可将马分为　　动物．

（2）马术比赛中，马完成动作需要依靠　　组成的运动系统来完成．

（3）比赛中骑手能做到“人马合一”，马能与骑手配合默契，从获得的途径分，这属于　　行为．

（4）成年汗血马的骨既有力也有弹性，其中有各成分为　　．

12．如图是学生小张用两片长方形的木板〔3、5〕、两条松紧带〔2、4〕和一颗螺丝〔1〕制作的肌肉牵拉骨运动的模型，请据图回答：图中〔3、5〕相当于　　，虚线箭头表示〔4〕的收缩状态，此时〔2〕应该处于　　状态．从这个模型可以看出，人的运动，要靠骨骼肌牵拉骨，绕　　（填名称）转动完成．
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13．（2017恩施生物）由于动物的生活环境日趋恶化，动物界决定开一场有纪念意义的花样运动会，特邀人类去观看，以唤起对生存环境的关注．许多动物积极报名参加，有蚯蚓、狼、鹦鹉、蜜蜂、鲫鱼等．比赛将在陆地、空中、水中三个运动场地同时进行．6月5日，运动会正式开始．在赛场上，只见狼在奋力向前奔跑，蚯蚓快速向终点蠕动，鹦鹉、蜜蜂在空中飞行，鲫鱼在水中游泳，参赛的各个动物都在奋力拼搏．观众席上，呐喊声、助威声响成一片．在随后进行的自由表演项目中，又出现了令观众耳目一新的情景，各种有惊无险的场面，令人叹为观止：两只狼为争夺一块肥肉在搏斗，战败者只要躺在地上，把咽喉部暴露在对手面前，一场“恶仗”就会立即平息；鲫鱼在水中吐着泡泡，能在不同的水层中停留；蚯蚓在土壤中活动，地面上的落叶被蚯蚓取食干净；鹦鹉在唱歌；蜜蜂在空中表演圆形舞．在最后进行的颁奖会上，老虎给所有的参赛者都颁发了奖品．

根据以上材料，分析回答：

（1）下列动物的运动方式是：鹦鹉　　．

（2）狼的骨长长和长粗分别与　　有关．

（3）鹦鹉的长骨从外到内的结构是　　．

（4）参赛队伍中，表现出攻击行为的是　　．

14．（2017恩施生物）面对环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，党的十八大报告指出，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念．请回答下列问题．

（1）生态系统是在一定的空间范围内，生物和环境所形成的统一的整体．一片森林、一片草原、一个湖泊等等，都可以看作一个个生态系统．该生态系统有机物含量最多的生物是　　，它是生态系统中的　　者．

（2）图中共有　　条食物链，这些食物链彼此交错形成了　　．如果图中生物所在的这个生态系统被有害农药污染，那么，生物体内含有的农药浓度最高的生物是　　．

（3）在生态系统中，虽然各种生物的数量是在不断变化的，但在一般情况下，各种生物的数量和所占比例是相对稳定的，这说明生态系统具有一定的自动自我调节能力；图中，如果大量捕捉野生青蛙和鸟类，一段时间内，会导致蝗虫的数量　　，使水稻减产．
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15．（2017恩施生物）请阅读以下材料，回答下列问题．

资料一：2014年3月30日上午9点，第五界苏州环金鸡湖国际半程马拉松赛在月光码头鸣枪开跑．共有来自30个国家和地区的2.2万名选手报名参加了本次比赛．

资料二：马拉松比赛当天不能空腹，早晨可以简单吃些馒头、蛋糕、果汁、面包、蜂蜜水之类容易消化吸收的食品．另外，赛前要做好热身，主要是肌腱、肌肉、关节等部位的伸展、适应，防止比赛中出现抽筋、扭伤等情形．比赛过程中，参赛选手不要等口渴时再补水，可以每5公里补充150毫升水分；中途通过巧克力、能量棒等可快速吸收的高能食品补充能量．

（1）跑步与人体运动系统的结构和功能密切相关．下列有关人体运动系统的叙述中错误的是　　．

A．骨、骨连结、骨骼肌组成了人体的运动系统

B．骨连结就是关节

C．人体的骨骼可以分为中轴骨和附肢骨

D．人体的每一个动作都是多组肌肉在神经系统的支配下相互协作、共同完成的

（2）不同年龄阶段的人的骨中成分不相同，其骨的特点也不相同，运动员的骨中有机物含量是　　，此时骨的特点是　　

（3）（2017恩施生物）马拉松比赛开始时，发令枪一响，运动员们像离弦的箭一般向前冲去．人体的这种活动主要是通过　　调节完成．完成这一过程的结构基础是反射弧．

（4）夏季举行马拉松比赛时，赛道上每隔一段距离就会设立喷雾降温设备为运动员降温，防止运动员因体温过高而出现意外．剧烈运动中，运动员体温升高的根本原因是　　．

A．呼吸频率加快，导致能量释放多          B．肌肉收缩，舒张的次数过多

C．血液流动速度过快                              D．运动员体温比普通人高

（5）运动员的关节很灵活，这与关节的　　有关．

16．实验探究

洗衣粉中含有去污剂、表面活性剂及助剂等，助剂作用是提高表面活性剂去污能力，按助剂是否含磷洗衣粉可分为含磷洗衣粉和无磷洗衣粉两种．因为含磷洗衣粉会污染水体，对生物造成影响，因此提倡使用无磷洗衣粉．

某同学欲探究“含磷洗衣粉中的磷对藻类繁殖的影响“进行了以下实验：

①获得藻类：从丰富营养化的池塘中取水，静置4小时，倒去上清液，留下藻类：再静置4小时，倒去上清液，留下藻类：重复3次．

②分组编号：将藻类先加水800毫升搅匀，平均倒入2只500毫升烧杯中，标号为A，B．

③分别处理：A烧杯中加入0.1克含磷洗衣粉，B烧杯中加入0.1克同品牌不含磷洗衣粉．

④培养观察：在适宜条件下培养5天，观察藻类的数量．

（1）①中重复3次的目的是　　．

（2）②中两个烧杯搅匀后平均倒入两个烧饼，符合实验设计控制变量中的　　原则．

（3）③中B烧杯加入不含磷洗衣粉而不是加入清水，原因是　　．

（4）④中“适宜条件”具体为　　、　　条件适宜．

（5）实验前，根据你所学过的知识，对该实验做一个假设，你的假设应该是　　．

（6）你预测藻类数量较少的烧杯应该是　　．

（7）该实验尚有一不足之处是　　．

2017恩施生物参考答案与试题解析　

一、选择题（每题只有一个正确答案，请将答案填入下表中，每题2分，共20分）

1．关于动物运动的相关知识，下列正确的是（　　）

A．所有动物体内都有骨骼

B．骨的运动要靠骨骼肌的牵拉

C．动物的运动仅靠运动系统来完成

D．骨骼肌包括中间的肌腱和两端的肌腹两部分

【考点】（2017恩施生物）骨、关节、骨骼肌的协调配合与运动的产生；骨骼肌与人体主要的骨骼肌群；动物的运动依赖于一定的结构．

【分析】此题考查哺乳动物的运动系统组成和骨、关节和肌肉的协调配合以及人体是一个统一的整体．据此解答．

【解答】解：A、蚯蚓的体内没有骨骼，运动方式是蠕动，不符合题意．

B、骨的位置的变化产生运动，但是骨本身是不能运动的．骨的运动要靠骨骼肌的牵拉，符合题意．

C、运动并不是仅靠运动系统来完成．它需要神经系统的控制和调节．它需要能量的供应，因此还需要消化系统、呼吸系统、循环系统等系统的配合，不符合题意．

D、骨骼肌包括中间的肌腹和两端的肌腱，不符合题意．

故选：B

　

2．（2017恩施生物）音像店的老板养了一只狗，天天听着腾格尔的《天堂》这首歌，渐渐地狗也会“唱”这首歌了，只要音乐响起就会仰起头，跟着节律高声嚎叫．狗的这种行为属于（　　）

A．防御行为
B．社会行为
C．先天性行为
D．学习行为

【考点】动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】（1）先天性行为是动物生来就有的，由动物体内的遗传物质决定的行为，是动物的一种本能，不会丧失．

（2）后天学习行为是动物出生后，在动物的成长过程中，通过生活经验和学习逐渐建立起来的新的行为．

【解答】解：“音像店的老板养了一只狗，天天听着腾格尔的《天堂》这首歌，渐渐地狗也会“唱”这首歌了，只要音乐响起就会仰起头，跟着节律高声嚎叫”．狗的这种行为是通过生活经验和学习模仿建立起来的行为，因此属于学习行为．

故选：D．

　

3．（2017恩施生物）如图表示关节结构示意图，下列叙述错误的是（　　）
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A．结构③中的滑液能减少骨与骨之间的摩擦

B．骨与骨通过关节等方式相连形成骨骼

C．结构②是骨骼肌

D．肌腱可绕过关节连在不同的骨上

【考点】关节的基本结构和功能．

【分析】关节是由关节面、关节囊和关节腔三部分组成．关节面包括关节头和关节窝．

使关节牢固的结构特点是：关节囊及囊里面、外面的韧带．使关节运动灵活的结构特点是：关节面上覆盖一层表面光滑的关节软骨，关节囊的内表面还能分泌滑液，可减少运动时两骨间关节面的摩擦和缓冲运动时的震动．

图中①关节头、②关节囊、③关节腔、④关节窝、⑤关节软骨．

【解答】（2017恩施生物）解：A、结构③是关节腔，其中的滑液能减少骨与骨之间的摩擦，A正确．

B、骨与骨通过关节等方式相连形成骨骼，附着在骨骼上的肌肉称为骨骼肌．B正确．

C、结构②是关节囊，不是骨骼肌，C错误．

D、肌腱可绕过关节连在不同的骨上，正确．

故选：C．

　

4．（2017恩施生物）对下列四种动物的运动方式的叙述中，正确的是（　　）
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A．大象有时可以行走，有时也可以奔跑和爬行

B．羚羊和马都可以跳跃和爬行

C．马陆只能以爬行的方式前进

D．马陆的足很多，而马只有四条腿，所以马陆的奔跑速度很快

【考点】动物多种多样的运动形式：飞行、游泳、爬行、行走、奔跑．

【分析】动物运动的方式多种多样，主要有飞行、奔跑、跳跃、行走、爬行、蠕动、游泳等方式．不同的动物有不同的运动方式．

【解答】解：A、大象身体笨拙，有又粗又高的四肢，适于行走，A错误；

B、羚羊和马运动方式是奔跑，B错误；

C、马陆属于多足纲动物，只能以爬行的方式前进，C正确；

D、马陆属于多足纲动物，是爬行，而马只有四条腿，运动方式是奔跑，所以马陆的爬行速度慢，D错误．

故选：C．

　

5．（2017恩施生物）腌肉在较长时间内不会腐败变质，原因是（　　）

A．腌肉含盐分高、水分少、不利于细菌的生长和繁殖

B．腌肉表面的盐分能将细菌杀死

C．腌肉绝对无菌

D．腌肉表面能形成保护膜、阻挡细菌侵入

【考点】食品保鲜的一般方法．

【分析】因食物腐败变质是由于微生物的生长和大量繁殖而引起的．根据食物腐败变质的原因，食品保存就要尽量的杀死或抑制微生物的生长和大量繁殖，据此解答．

【解答】解：传统的食品保存方法有盐腌、糖渍、干制、酒泡等．现代的贮存方法主要有罐藏、脱水、冷冻、真空包装、添加防腐剂等．腌肉能存放长久的原因是在高盐分的情况下大部分细菌失水死亡，其它细菌繁殖速度很慢，故选项A正确．

故选：A

　

6．人体的各种运动依赖于一定的结构．下列有关运动系统的叙述，正确的是（　　）

A．人体的运动系统由骨和骨骼肌组成

B．脱臼是关节头从关节窝滑脱出来

C．幼年时期的骨髓呈黄色，具有造血功能

D．骨松质较骨密质有较强的抗压力

【考点】（2017恩施生物）脱臼、骨折及其急救处理．

【分析】（1）脊椎动物的运动系统由骨、骨连接和骨骼肌组成．

（2）关节是指骨与骨之间能够活动的连接，一般由关节面（关节头和关节窝）、关节囊和关节腔三部分组成．关节既具有牢固性又有灵活性．

（3）人体内的骨髓有两种，一种是红骨髓，另一种是黄骨髓．

（4）骨质包括骨松质和骨密质两种．

【解答】解：A、人的运动系统由骨骼和骨骼肌组成，骨骼是由多块骨连接而成．骨和骨之间的连接叫骨连接，骨指的是单块的骨，A错误；

B、脱臼主要是指关节头从关节窝中滑出，此时关节无法正常活动，称之为脱臼，B正确；

C、幼年时人的骨髓腔里是红骨髓，具有造血功能．成年后骨髓腔里的红骨髓转变成了黄骨髓失去造血功能．但当人体大量失血时，骨髓腔里的黄骨髓还可以转化为红骨髓，恢复造血的功能，C错误；

D、骨密质大部分集中在骨干，它致密而坚硬，抗压力强．骨松质主要在长骨两端的内部，它疏松而呈蜂窝状，可以承受一定的压力，D错误．

故选：B．

　

7．下列正确表示食物链的是（　　）

A．阳光→草→兔→狐
B．鼠→蛇→鹰→腐生细菌

C．小麦→鼠→蛇→鹰
D．草籽←麻雀←鹰

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【分析】在生态系统中，生产者与消费者之间的关系，主要是吃与被吃的关系，这样就形成了食物链；食物链中不应该出现分解者．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…，食物链的起始环节是生产者、箭头指向捕食者．

【解答】（2017恩施生物）解：A、食物链描述的是生产者和消费者之间之间的关系，不包括非生物成分．阳光是非生物成分．A错误；

B、食物链描述的是生产者和消费者之间之间的关系，不包括分解者和非生物成分，其起点是生产者．B错误；

C、该食物链正确的表示了生产者植物与消费者之间的关系．C正确；

D、食物链中的箭头应该指向捕食者，该食物链中把箭头的方向弄反了，D错误．

故选：C

　

8．下列动物行为，属于先天性行为的是（　　）

A．[image: image11.jpg]



B．[image: image12.jpg]



C．[image: image13.jpg]



D．[image: image14.jpg]



【考点】动物的先天性行为和学习行为的区别．

【分析】（1）先天性行为是动物生来就有的，由动物体内的遗传物质决定的行为，是动物的一种本能，不会丧失．

（2）学习行为是动物出生后，在动物的成长过程中，通过生活经验和学习逐渐建立起来的新的行为．

【解答】（2017恩施生物）解：ABD、“看书”、“骑自行车”、“小鸟唱‘中国梦’”，都是动物出生后，通过生活经验和学习建立起来的后天学习行为；

D、“母猪哺乳”是生来就有的，由遗传物质决定的先天性行为．

  所以，属于先天性行为的是“母猪哺乳”．

故选：D．

　

9．学习过动物行为的知识后，小明对妈妈说，我可以命令蚂蚁在地上排列成“百年潮，中国梦”几个字，妈妈不相信．小明就用糖汁在地上写下这几个字，奇迹出现了，蚂蚁真的排列成了“百年潮，中国梦”．小明是利用了蚂蚁的（　　）

A．觅食行为
B．攻击行为
C．防御行为
D．繁殖行为

【考点】动物行为的类型和特点．

【分析】（1）动物行为根据获得途径的不同分为先天性行为和学习行为，先天性行为是指动物一出生就有的一种行为方式，是动物的一种本能，由体内的遗传物质决定的；而学习行为是动物出生后在成长的过程中通过环境因素的影响，由生活经验和“学习”逐渐建立起来的，是在先天性行为的基础上建立的一种新的行为活动，也称为后天性行为．

（2）根据动物行为的目的和意义，动物行为分为觅食行为、防御行为、攻击行为、节律行为等．

【解答】（2017恩施生物）解：A、觅食行为是动物获取食物、维持生存的行为，是动物生存的基础．A正确；

B、攻击行为是指同种动物个体之间由于争夺食物、配偶、领域、巢区而发生相互攻击或战斗，特点是双方的身体不受到伤害，失败者表示出屈服，胜利者就停止攻击．B错误；

C、防御行为是动物保护自己、防御敌害的行为．小明用蚂蚁爱吃的糖溶液在地上写下“百年潮，中国梦”六个大字，蚂蚁去取食糖，自然就排成了这六个字，因此这是蚂蚁的取食行为．C错误；

D、繁殖行为：与动物繁殖有关的行为．如占巢、求偶、交配、孵卵、哺育等一系列行为．D错误．

故选：A

　

10．（2017恩施生物）某生态系统中甲、乙、丙、丁4种生物之间存在食物关系，经检测这4种生物体内残留某种有机农药的情况如表所示，那么最可能的食物链构成是（　　）

	生物体
	甲
	乙
	丙
	丁

	有机农药浓度
	0.05
	7
	0.51
	68


A．丁→丙→乙→甲
B．甲→丙→乙→丁
C．丁→乙→丙→甲
D．甲→乙→丙→丁

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【分析】（1）有毒物质会通过食物链传递并逐渐富集积累会增加．

（2）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：在生态系统中，有害物质沿着食物链积累，营养级别越高，有毒物质含量越高；营养级别越低，有害物质含量越少．表格中有害物质的由少到多依次是甲0.05、丙0.51、乙7、丁68．因此最可能的食物链构成是甲→丙→乙→丁．

故选：B．

　

二、（2017恩施生物）非选择题（每空1分，共30分）

11．今年5月12日，土库曼斯坦总统将汗血马作为国礼赠送中方，汗血马成了联系两国人民友谊的桥梁．目前，汗血马主要被用于马术运动．请回答：

（1）汗血马主要以青草、谷物等为食，根据食性可将马分为　植食性　动物．

（2）马术比赛中，马完成动作需要依靠　骨、骨连结、骨骼肌　组成的运动系统来完成．

（3）比赛中骑手能做到“人马合一”，马能与骑手配合默契，从获得的途径分，这属于　学习　行为．

（4）成年汗血马的骨既有力也有弹性，其中有各成分为　有机物三分之一，无机物三分之二　．

【考点】脊椎动物运动系统的组成．

【分析】（1）哺乳动物的牙齿有门齿、臼齿和犬齿的分化，其中门齿切断食物，犬齿撕裂食物，臼齿磨碎食物．食草性动物的牙齿只有门齿和臼齿，没有犬齿；肉食性动物有发达的犬齿，适于撕裂食物．

（2）哺乳动物的运动系统是由骨、骨连接和骨骼肌组成．骨和骨连接组成的骨骼．

（3）先天性行为是指动物生来就有的，由动物体内的遗传物质所决定的行为，是动物的一种本能行为，不会丧失．学习行为是动物出生后在动物在成长过程中，通过生活经验和学习逐渐建立起来的新的行为．

【解答】（2017恩施生物）解：（1）食草性动物的牙齿只有门齿和臼齿，没有犬齿．因此汗血马主要以青草、谷物等为食，其牙齿中有门齿和臼齿的分化，属于植食性动物．

（2）哺乳动物的运动系统由骨、骨连结和骨骼肌组成，骨和骨连接组成的骨骼，因此哺乳动物的运动系统是由骨骼、骨骼肌组成．所以马术比赛中，马完成动作需要依靠骨、骨连结和骨骼肌组成的运动系统来完成．

（3）比赛中骑手能做到“人马合一”，马能与骑手配合默契，通过生活经验和学习逐渐建立起来的行为，因此是从获得的途径分，这属于学习行为．

（4）骨的成分包括有机物和无机物，有机物越多，骨的柔韧性越强，无机物越多，骨的硬度越大，成年汗血马的骨既有力也有弹性，其中有各成分为有机物占三分之一，无机物占三分之二．

故答案为：（1）植食性；

（2）骨、骨连结、骨骼肌；

（3）学习； 

（4）有机物三分之一，无机物三分之二

　

12．（2017恩施生物）如图是学生小张用两片长方形的木板〔3、5〕、两条松紧带〔2、4〕和一颗螺丝〔1〕制作的肌肉牵拉骨运动的模型，请据图回答：图中〔3、5〕相当于　骨　，虚线箭头表示〔4〕的收缩状态，此时〔2〕应该处于　舒张　状态．从这个模型可以看出，人的运动，要靠骨骼肌牵拉骨，绕　关节　（填名称）转动完成．
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【考点】骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】（1）人体的任何一个动作，都是在神经系统的支配下，由于骨骼肌收缩，并且牵引了所附着的骨，绕着关节活动而完成的．

（2）图1中，1是关节、2是屈肌群（如肱二头肌）、3是骨、4是伸肌群（如肱二头肌）．

【解答】解：骨骼肌由肌腱和肌腹两部分组成，同一块骨骼肌的两端跨过关节分别固定在两块不同的骨上．据图可知：图中〔3、5〕相当于骨．骨骼肌有受刺激而收缩的特性，当骨骼肌受神经传来的刺激收缩时，就会牵动着它所附着的骨，绕着关节活动，于是躯体就产生了运动．但骨骼肌只能收缩牵拉骨而不能将骨推开．因此，一个动作的完成总是由两组肌群相互配合活动共同完成的．如屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张；伸肘时，肱二头肌舒张，肱三头肌收缩．所以虚线箭头表示〔4〕的收缩状态，此时〔2〕应该处于舒张状态．从这个模型可以看出，人的运动，要靠骨骼肌牵拉骨，绕关节转动完成．

故答案为：骨；舒张；关节；

　

13．（2017恩施生物）由于动物的生活环境日趋恶化，动物界决定开一场有纪念意义的花样运动会，特邀人类去观看，以唤起对生存环境的关注．许多动物积极报名参加，有蚯蚓、狼、鹦鹉、蜜蜂、鲫鱼等．比赛将在陆地、空中、水中三个运动场地同时进行．6月5日，运动会正式开始．在赛场上，只见狼在奋力向前奔跑，蚯蚓快速向终点蠕动，鹦鹉、蜜蜂在空中飞行，鲫鱼在水中游泳，参赛的各个动物都在奋力拼搏．观众席上，呐喊声、助威声响成一片．在随后进行的自由表演项目中，又出现了令观众耳目一新的情景，各种有惊无险的场面，令人叹为观止：两只狼为争夺一块肥肉在搏斗，战败者只要躺在地上，把咽喉部暴露在对手面前，一场“恶仗”就会立即平息；鲫鱼在水中吐着泡泡，能在不同的水层中停留；蚯蚓在土壤中活动，地面上的落叶被蚯蚓取食干净；鹦鹉在唱歌；蜜蜂在空中表演圆形舞．在最后进行的颁奖会上，老虎给所有的参赛者都颁发了奖品．

根据以上材料，分析回答：

（1）下列动物的运动方式是：鹦鹉　飞行　．

（2）狼的骨长长和长粗分别与　骺端软骨层细胞和骨膜里的成骨细胞　有关．

（3）鹦鹉的长骨从外到内的结构是　骨膜、骨质和骨髓　．

（4）参赛队伍中，表现出攻击行为的是　狼　．

【考点】动物多种多样的运动形式：飞行、游泳、爬行、行走、奔跑；骨的基本结构和功能；动物行为的类型和特点．

【分析】（2017恩施生物）（1）动物的运动方式多种多样，由游泳、飞行、蠕动、爬行等．

（2）先天性行为是生来就有的行为，由遗传物质决定的行为，学习行为是动物在后天通过生活经验和“学习”逐渐建立起来的新的行为．

【解答】解：（1）动物的运动方式是与动物的结构相适应的．鹦鹉属于鸟类，前肢变成了翼，身体呈流线型，适于飞行．

（2）在骨的结构中与生长有关的结构有骨骺端的软骨层和骨膜中的成骨细胞．人在幼年的时候，骨骺端的软骨层能够不断产生新的骨组织使骨不断长长，但到成年后这些软骨就骨化成骨不再生长了；骨表面的骨膜内层有成骨细胞具有再生功能．对骨折后骨的愈合起作，它还能不断产生新的骨细胞使骨不断长粗．

（3）长骨由外向内依次包括骨膜、骨质和骨髓．

（4）攻击行为的必须是同种个体之间所发生的攻击或战斗，参赛队伍中，表现出攻击行为的是狼．

故答案为：（1）飞行；  

（2）骺端软骨层细胞和骨膜里的成骨细胞；  

（3）骨膜、骨质和骨髓；

（4）狼

　

14．（2017恩施生物）面对环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，党的十八大报告指出，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念．请回答下列问题．

（1）生态系统是在一定的空间范围内，生物和环境所形成的统一的整体．一片森林、一片草原、一个湖泊等等，都可以看作一个个生态系统．该生态系统有机物含量最多的生物是　水稻　，它是生态系统中的　生产　者．

（2）图中共有　4　条食物链，这些食物链彼此交错形成了　食物网　．如果图中生物所在的这个生态系统被有害农药污染，那么，生物体内含有的农药浓度最高的生物是　猫头鹰　．

（3）在生态系统中，虽然各种生物的数量是在不断变化的，但在一般情况下，各种生物的数量和所占比例是相对稳定的，这说明生态系统具有一定的自动自我调节能力；图中，如果大量捕捉野生青蛙和鸟类，一段时间内，会导致蝗虫的数量　增加　，使水稻减产．
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【考点】生态系统中的食物链和食物网；某些有害物质沿食物链积累；生态系统具有一定的自我调节能力．

【分析】（2017恩施生物）（1）生态系统就是在一定的地域内，生物与环境构成的统一的整体．生态系统包括生物部分和非生物部分．

（2）在生态系统中，生产者和消费者之间存在吃与被吃的关系叫食物链．多条食物链交织在一起叫食物网，有毒物质不易被排出和分解，随着食物链逐级积累．

（3）在生态系统中，各种成分并不是一成不变的，而是始终处于一种动态的平衡之中，各种生物的数量和所占的比例总是维持在相对稳定的状态，是因为生态系统具有自动调节能力．通过这些知识可以解答本题．

【解答】解：（1）生态系统就是在一定的地域内，生物与环境构成的统一的整体．生态系统包括生物部分和非生物部分，其中环境就是生物生存的非生物条件，包括阳光、空气、水、土壤等．生物部分包括植物、动物、细菌、真菌等，植物是生产者，能进行光合作用制造有机物．动物是消费者，不能进行光合作用自己制造有机物，它们直接或间接以植物为食．动物植物死后的遗体遗物被分解者细菌、真菌分解成二氧化碳和水、无机盐等，二氧化碳、水、无机盐又被植物体利用．如图要构成一个生态系统还需要阳光、水分、空气等部分，以及分解者．图中有机物含量最多的生物是水稻，它是生产者．

（2）在生态系统中，生产者和消费者之间存在吃与被吃的关系叫食物链．图中共有4条食物链．水稻→田鼠→猫头鹰；水稻→鸟类→蛇→猫头鹰；水稻→蝗虫→鸟类→蛇→猫头鹰；水稻→蝗虫→青蛙→蛇→猫头鹰；多条食物链交织在一起叫食物网．有毒物质在生物体内不易被排出和分解，随着食物链逐级积累，DDT作为一种剧毒物质，猫头鹰的营养级别最高，所以它的体内DDT的含量最多．

（3）在生态系统中，各种成分并不是一成不变的，而是始终处于一种动态的平衡之中，各种生物的数量和所占的比例总是维持在相对稳定的状态，是因为生态系统具有自动调节能力．例如：在该生态系统中，如果大量捕捉野生青蛙和鸟类，一段时间内，会导致蝗虫的数量增加，使水稻减产．

故答案为：（1）水稻；生产；

（2）4；食物网；猫头鹰；

（3）增加．

　

15．（2017恩施生物）请阅读以下材料，回答下列问题．

资料一：2014年3月30日上午9点，第五界苏州环金鸡湖国际半程马拉松赛在月光码头鸣枪开跑．共有来自30个国家和地区的2.2万名选手报名参加了本次比赛．

资料二：马拉松比赛当天不能空腹，早晨可以简单吃些馒头、蛋糕、果汁、面包、蜂蜜水之类容易消化吸收的食品．另外，赛前要做好热身，主要是肌腱、肌肉、关节等部位的伸展、适应，防止比赛中出现抽筋、扭伤等情形．比赛过程中，参赛选手不要等口渴时再补水，可以每5公里补充150毫升水分；中途通过巧克力、能量棒等可快速吸收的高能食品补充能量．

（1）跑步与人体运动系统的结构和功能密切相关．下列有关人体运动系统的叙述中错误的是　B　．

A．骨、骨连结、骨骼肌组成了人体的运动系统

B．骨连结就是关节

C．人体的骨骼可以分为中轴骨和附肢骨

D．人体的每一个动作都是多组肌肉在神经系统的支配下相互协作、共同完成的

（2）不同年龄阶段的人的骨中成分不相同，其骨的特点也不相同，运动员的骨中有机物含量是　约占1/3　，此时骨的特点是　硬度大，弹性大　

（3）马拉松比赛开始时，发令枪一响，运动员们像离弦的箭一般向前冲去．人体的这种活动主要是通过　神经系统　调节完成．完成这一过程的结构基础是反射弧．

（4）（2017恩施生物）夏季举行马拉松比赛时，赛道上每隔一段距离就会设立喷雾降温设备为运动员降温，防止运动员因体温过高而出现意外．剧烈运动中，运动员体温升高的根本原因是　A　．

A．呼吸频率加快，导致能量释放多          B．肌肉收缩，舒张的次数过多

C．血液流动速度过快                              D．运动员体温比普通人高

（5）运动员的关节很灵活，这与关节的　滑液和关节软骨　有关．

【考点】人体骨骼的组成；关节的基本结构和功能；骨骼肌在运动中的协作关系．

【分析】（2017恩施生物）（1）人体的运动系统包括骨、骨连结和骨骼肌，骨连结有三种：活动的骨连结、半活动的骨连结和活动的骨连结；骨骼肌有肌腱和肌腹组成．人体的骨骼可以分为中轴骨和附肢骨，人体的每一个动作都是多组肌肉在神经系统的支配下相互协作、共同完成的

（2）骨的成分包括有机物和无机物，在不同时期骨的成分不同：儿童少年时期，有机物多于1/3，无机物少于2/3，骨的特点是弹性大、硬度小，不易骨折和变形；成年期有机物约占1/3，无机物约占2/3，骨的特点是既坚固又有弹性；老年期，骨的特点是有机物小于1/3，无机物多于2/3，弹性小、易骨折．

（3）调节人体生命活动是神经系统和激素，其中神经系统起着主要的调节作用．

（4）人体通过呼吸作用释放能量，供给人体的各项生理活动需要和维持体温．

（5）关节运动既有灵活性又有牢固性，使关节具有灵活性的是关节腔内的滑液和关节软骨，使关节具有牢固性的结构是关节囊和关节囊内的韧带．

【解答】（2017恩施生物）解：（1）A、骨、骨连结、骨骼肌组成了人体的运动系统，A正确．

B、关节是骨连结的主要形式，B错误．

C、人体的骨骼可以分为头骨、躯干骨和四肢骨，C正确．

D、人体的每一个动作都是多组肌肉在神经系统的支配下相互协作、共同完成的，D正确．

故选B．

（2）运动员的骨拉倒特点是硬度大，弹性大，所以骨内的有机物含量是约占1/3．

（3）神经系统在生命活动中起着主要的调节作用．

（4）体温升高是因为体内释放的能量增多造成的，与此有关的是呼吸作用．

（5）使关节具有灵活性的是滑液和关节软骨．

故答案为：（1）B  

（2）约占三分之一；硬度大，弹性大  

（3）神经系统  

（4）A

（5）滑液和关节软骨

　

16．（2017恩施生物）实验探究

洗衣粉中含有去污剂、表面活性剂及助剂等，助剂作用是提高表面活性剂去污能力，按助剂是否含磷洗衣粉可分为含磷洗衣粉和无磷洗衣粉两种．因为含磷洗衣粉会污染水体，对生物造成影响，因此提倡使用无磷洗衣粉．

某同学欲探究“含磷洗衣粉中的磷对藻类繁殖的影响“进行了以下实验：

①获得藻类：从丰富营养化的池塘中取水，静置4小时，倒去上清液，留下藻类：再静置4小时，倒去上清液，留下藻类：重复3次．

②分组编号：将藻类先加水800毫升搅匀，平均倒入2只500毫升烧杯中，标号为A，B．

③分别处理：A烧杯中加入0.1克含磷洗衣粉，B烧杯中加入0.1克同品牌不含磷洗衣粉．

④培养观察：在适宜条件下培养5天，观察藻类的数量．

（1）①中重复3次的目的是　排除池塘水中磷元素等其它物质对实验的干扰　．

（2）②中两个烧杯搅匀后平均倒入两个烧饼，符合实验设计控制变量中的　唯一变量　原则．

（3）③中B烧杯加入不含磷洗衣粉而不是加入清水，原因是　排除洗衣粉中其它物质对实验的干扰　．

（4）④中“适宜条件”具体为　阳光　、　温度　条件适宜．

（5）实验前，根据你所学过的知识，对该实验做一个假设，你的假设应该是　含磷洗衣粉中的磷对藻类繁殖有促进作用　．

（6）你预测藻类数量较少的烧杯应该是　B　．

（7）该实验尚有一不足之处是　没有多次重复　．

【考点】（2017恩施生物）探究环境污染对生物的影响．

【分析】（1）本题以探究含磷洗衣粉中的磷对藻类繁殖的影响为知识背景，考查学生科学探究的能力、对照实验的设计能力、生物生存的基本条件．

（2）对照实验：在探究某种条件对研究对象的影响时，对研究对象进行的除了该条件不同以外，其他条件都相同的实验．根据变量设置一组对照实验，使实验结果具有说服力．一般来说，对实验变量进行处理的，就是实验组．没有处理是的就是对照组．

【解答】（2017恩施生物）解：（1）该实验的目的是探究含磷洗衣粉中的磷对藻类繁殖的影响，所以在设置对照组时，要控制其他可能影响实验结果的条件．即除了有无磷的条件不同外，其他条件都应该相同，因此，①中重复3次的目的是排除池塘水中磷元素等其它物质对实验的干扰．

（2）在设计对照组时必须遵照光是惟一的变量这一原则来进行设计．否则实验设计就会不科学合理．因此②中两个烧杯搅匀后平均倒入两个烧饼，符合实验设计控制变量中的唯一变量原则．

（3）A烧杯与B烧杯对照，实验变量是否含磷的洗衣粉，不加入清水原因是排除洗衣粉中其它物质对实验的干扰．

（4）生物生存的基本条件是营养物质、阳光、空气和水、适宜的温度和一定的生存空间．④中“适宜条件”具体为阳光、温度条件适宜．

（5）根据自己已有的知识和生活经验对问题的答案作出假设：含磷洗衣粉中的磷对藻类繁殖有促进作用．

（6）由于含磷洗衣粉中的磷对藻类繁殖有促进作用，B烧杯不含磷，因此，B烧杯藻类数量较少．

（7）设置重复组是为了排除由于偶然性引起的误差，提高实验的准确性．该实验有一不足之处是没有多次重复． 

故答案为：

（1）排除池塘水中磷元素等其它物质对实验的干扰；（2）唯一变量；

（3）排除洗衣粉中其它物质对实验的干扰；（4）阳光；温度；

（5）含磷洗衣粉中的磷对藻类繁殖有促进作用；（6）B；（7）没有多次重复．
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